

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Бибиковой Виктории Валериевны  
на тему: «Научное обоснование организации лабораторной диагностики  
в условиях формирования ценностно-ориентированного подхода к  
оказанию первичной медико-санитарной помощи», представленной на  
соискание ученой степени кандидата медицинских наук  
по специальности 3.2.3 – Общественное здоровье, организация и  
социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза**

Диссертация на соискание ученой степени кандидата медицинских наук Бибиковой В.В. выполнена на актуальную тему, направленную на решение задачи совершенствования организации наиболее массового и распространенного вида диагностики в первичном звене здравоохранения – лабораторного обследования. С одной стороны, необходимость проведения лабораторных исследований повсеместно закреплена в клинических рекомендациях, стандартах и порядках оказания медицинской помощи. С другой стороны, в отличие от большинства лечебных и диагностических вмешательств для лабораторного обследования характерно отсутствие естественных ограничений, что проявляется в возможности увеличения числа исследований без дополнительных обременений для лечащего врача и пациента. Как результат расходы системы здравоохранения на этот вид диагностики возрастают, при этом не обеспечивая прямую взаимосвязь с результативностью деятельности системы, что указывает на необходимость совершенствования организации лабораторной диагностики в направлении повышения её клинической и экономической ценности во взаимосвязи с удовлетворенностью пациентов и показателями общественного здоровья. Этим определяется актуальность диссертационной работы.

Автором представлено современное состояние лабораторного обеспечения мегаполиса при оказании первичной медико-санитарной помощи в системе обязательного медицинского страхования, вскрыты его ключевые проблемы, такие как сохранение маломощных лабораторий; вариативность показателей деятельности разных лабораторий; превышение фактически выставленных счетов за выполненные исследования над плановыми лимитами

финансирования; неполное обследование пациентов при диспансерном наблюдении и др.

На основании анализа особенностей организации лабораторной диагностики и состояния лабораторного обеспечения при оказании первичной медико-санитарной помощи, убедительно доказана необходимость трансформации роли лабораторий в равноправного участника лечебно-диагностического процесса.

Данные, представленные в автореферате, в полной мере позволяют оценить научную новизну, теоретическую и практическую значимость изучаемой темы. Научная новизна исследования определяется получением новых комплексных данных о состоянии лабораторного обеспечения первичной медико-санитарной помощи субъекта РФ, подходах к регулированию лабораторных назначений и организационно-методической поддержке врачей клинических специальностей на федеральном и региональном уровнях, а также в медицинских организациях первичного звена. Цель и задачи диссертационного исследования четко сформулированы и успешно решены в процессе его выполнения, что подтверждается полученными выводами. Предложения и рекомендации обоснованы и логично вытекают из установленных фактов, основанных на репрезентативном материале и подтвержденных статистической обработкой с применением адекватных современных методов.

Материалы, представленные в автореферате диссертации Бибиковой В.В., позволяют сделать заключение о том, что полученные результаты имеют новизну и практическое значение.

Результаты проведенного исследования доложены на научно-практических конференциях разного уровня, в том числе международного.

Результаты внедрены в практическую деятельность органов управления здравоохранением двух регионов (Ленинградская, Кировская области), территориального фонда обязательного медицинского страхования Санкт-Петербурга, а также в учебный процесс и практику научной работы.

Материалы исследования отражены в 12 печатных работах, в том числе в 4 статьях в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

Все вышеизложенное позволяет дать положительную оценку выполненной диссертационной работе.



Анализ автореферата показал, что диссертационная работа Бибиковой Виктории Валериевны на тему: «Научное обоснование организации лабораторной диагностики в условиях формирования ценностно-ориентированного подхода к оказанию первичной медико-санитарной помощи» представляет собой самостоятельное законченное научное исследование, выполненное по актуальной для современного здравоохранения теме, полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (с изменениями от 16.10.2024 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Бибикова Виктория Валериевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3 – Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Заведующий кафедрой общественного  
здоровья и здравоохранения с курсом  
последипломного образования  
ФГБОУ ВО Астраханский ГМУ  
Министерства здравоохранения  
Российской Федерации,  
д.м.н., профессор,  
специальность 14.00.33 – общественное  
здоровье и здравоохранение

14.03.2025

Сердюков Анатолий Гаврилович

ФГБОУ ВО Астраханский ГМУ  
Минздрава России,  
414000, г. Астрахань, ул. Бакинская, д. 121,  
телефон +7 (851) 252-41-43, [post@astgmu.ru](mailto:post@astgmu.ru)

